

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

диссертационного совета 6D.КОА-092 при Таджикском национальном университете по присуждению ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.03 – История философии

Аттестационное дело № _____

Решение диссертационного совета от 18.09.2025, № 1

О присуждении Киматшоеву Шафаку Лутфишоевичу ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.03 – История философии

Диссертация Киматшоева Шафака Лутфишоевича на тему «Проблема бытия и небытия в философии восточных перипатетиков» по специальности 09.00.03 – История философии была принята к защите 12 июня 2025 года (протокол №10) диссертационным советом 6D.КОА-092 при Таджикском национальном университете, который был создан приказом Высшей аттестационной комиссии при Президенте Республики Таджикистан от 28 февраля 2025 года, № 64/шд.

Киматшоев Шафак Лутфишоевич родился 18 февраля 1988, гражданин Республики Таджикистан. В 2006 году поступил на факультет философии Таджикского национального государственного университета (нынешний Таджикский национальный университет) и в 2011 году окончил по специальности философ-преподаватель. С 2012 по 2015 год обучался в очной аспирантуре Института философии, политологии и права имени А. Баховадинова Академии наук Республики Таджикистан (ныне Национальная академия наук Таджикистана) по специальности 09.00.14 – Философия религии, религиоведение. С 2016 по 2017 год работал в качестве сотрудника на кафедре онтологии и теории познания факультета философии Таджикского национального университета. С 2017 по 2023 годы работал ассистентом, а с мая 2023 года по настоящее время работает старшим преподавателем кафедры

истории философии и социальной философии Таджикского национального университета.

Диссертационная работа выполнена на кафедре истории философии и социальной философии факультета философии Таджикского национального университета.

Научный руководитель: Назариев Рамазон Зибуджинович – доктор философских наук, профессор, руководитель Центра авиценноведения Института философии, политологии и права им. А. Баховаддинова Национальной академии наук Таджикистана.

Официальные оппоненты:

1) **Рахимов Мухсин Хусейнович** – доктор философских наук, профессор кафедры общественных наук, Таджикского технического университета им. академика М. Осими;

2) **Маджидов Диловар Хафизович** – кандидат философских наук, доцент кафедры философии и политологии Таджикского международного университета иностранных языков им. С. Улугзода, дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация: Таджикский государственный педагогический университет имени Садриддина Айни.

Ведущая организация в своем положительном заключении, подписанном рецензентом, доктором философских наук, доцентом кафедры философии и культурологии Зикирзода Х. и утвержденном ректором учреждения, профессором Ибодуллозода А.И., отмечает, что диссертация обладает научной новизной, и практической ценностью, и представляет собой законченную научно-исследовательскую работу на актуальную тему. Соискатель ученой степени имеет 9 научных публикаций, в том числе 4 научные статьи по теме диссертации, опубликованные в рецензируемых журналах. Содержание опубликованных статей основано на материалах диссертации и отражает ее важнейшие положения.

Краткое описание научных публикаций, относящихся к научным исследованиям в рецензируемых журналах:

1. Киматшоев Ш.Л. Основные категории, отражающие суть бытия и небытия в философии восточных перипатетиков [Текст] / Ш.Л. Киматшоев // Вестник Таджикского национального университета. - 2024. - №3. - С. 79-85.

2. Киматшоев Ш.Л. Влияние доисламской таджикско-персидской философии на онтологию восточных перипатетиков [Текст] / Ш.Л. Киматшоев // Вестник Таджикского национального университета. - 2024. - №6. (Часть 2)- С.164-172.

3. Киматшоев Ш.Л. К вопросу о влиянии идей античных философов на онтологические представления восточных перипатетиков. [Текст] / Ш.Л. Киматшоев // Известия Института философии, политологии и права им. А. Баховадинова Национальной Академии наук Таджикистана. - 2024. - №2. - С.156-163.

4. Киматшоев Ш.Л. Соотношение бытия и пустоты в учениях восточных перипатетиков. [Текст] / Р.З. Назариев, Ш.Л. Киматшоев // Вестник Таджикского национального университета. - 2024. - №7. - С.94-100.

На автореферат диссертации поступили отзывы от:

- доктора философских наук, профессор кафедры философии Худжандского государственного университета имени академика Б. Гафурова - А. М. Атоева. Отзыв положительный, вместе с тем, в качестве дискуссионного замечания отмечается, что в автореферате хотелось бы видеть более явное сопоставление взглядов восточных перипатетиков с современными экзистенциальными концепциями небытия. Также имеются технические ошибки;

- кандидат философских наук, директор Государственного учреждения «Национальный музей» Исполнительного аппарата Президента Республики Таджикистан - З.С. Иброхимзода. Отзыв положительный, вместе с тем, в качестве замечания отмечается, что в автореферате встречаются отдельные технические отпечатки;

- к.ф.н. Учёный секретарь Института философии, политологии и права имени А. Баховаддинова НАНТ - С.Т. Назарзода. Отзыв положительный, вместе с тем, в качестве замечания отмечается, что встречаются технические и грамматические ошибки. Например, на четвертой странице написано «метафизических», на десятой странице «перипатетиков» и др.

Все отзывы на автореферат диссертации положительные. Вместе с тем, в указанных отзывах содержатся отдельные замечания дискуссионного и незначительного характера, в частности отмечается, что хотелось бы видеть более явное сопоставление взглядов восточных перипатетиков с современными экзистенциальными концепциями небытия. Так же упоминаются про технические и грамматические ошибки в автореферате.

Выбор официальных оппонентов и ведущего учреждения обосновывается тем, что они обладают необходимой квалификацией по специальности 09.00.03 – История философии, имеют соответствующие публикации, занимаются исследованиями по профилю диссертационного исследования и способностью оценить научно-практическую значимость диссертации, а также согласием на представление отзыва.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

Разработана научная концепция по изучению проблема бытия и небытия в философии восточных перипатетиков. В работе использовались такие методы и приемы познания, как контекстуальный анализ (исторический анализ), диалектический, историко-философский и других методов, посредством которых выполнен анализ и осмысление сути проблемы бытия и небытия во взглядах восточных перипатетиков в общем поле философского дискурса.

Предложено исследовать проблемы бытия и небытия в философии восточных перипатетиков. Гипотеза исследования имеет онтологической направленности, потому что она касается - и даже составляет - именно связь между логосом и сущим: это логическая гипотеза о сущности сущностей и она

- попытка интерпретировать связь между логосом и сущности в терминах предварительной и основополагающей философских теорий, идей и логической позиции сущности сущностей, полностью присущей ее статусу: речь идет о конституирующем моменте, из которого только и может возникнуть нечто похожее на истину и различие между истиной и ложью. Оно в учениях восточных перипатетиков понимается двумя основными способами: существующее или бытие в собственном смысле сущности, и с этой точки зрения онтология имеет дело, с одной стороны, с существующими вещами, а с другой - с универсальными сущностями: среди существующих вещей она стремится определить типы, классы, модусы, роды, виды и так далее. Из сущностей - их природу и постоянство, степень универсальности, их отношения друг с другом и с экзистенциями вообще, их познаваемость и др. В этом смысле онтологическая гипотеза идет к трансцендентальной логике, которую, однако, она также преодолевает, поскольку, начиная с анализа, теория онтологической гипотезы находится вне этой альтернативы, поскольку она вовсе не устанавливает сущее и сущность, бытие и небытие как отдельные: они не согласуются апостериори, но конституируются вместе. Это - аксиома как с логико-онтологической, так и с гносеологической точки зрения.

Доказано, что на учение восточного перипатетизма о бытии и небытии оказало большое влияние греческая философия, а также глубокое воздействие имели доисламские таджикско-персидские учения. Выявлены категории отражающих суть бытия и небытия, раскрыт вопрос о диалектике актуального и потенциального в дихотомии бытия-небытия, обоснована необходимость разграничения между бытием и небытием, бытием и пустотой, небытием и ничто во взглядах восточных перипатетиков.

Введены конкретные примеры общности и индивидуальности взглядов восточных перипатетиков в сравнении с античными философами, доисламскими таджикско-персидскими учениями, а также тем, как восточные перипатетики в этом процессе опирались на принципы естественных наук на основе первоисточников.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что уточнено сущности проблемы бытия и небытия, в комплексной реконструкции этой концепция в историко-философском измерении. Результаты диссертации открывают новые горизонты для изучения онтологических вопросов, а её методические разработки могут обновить существующие научные представления. Исследование вносит значимый вклад в осознание самоидентичности таджиков как наследников восточно-перипатетической традиции. Кроме того, материалы диссертации могут быть применены в учебных курсах по философии, истории философии и культурологии.

Изложение произведений мыслителей прошлого, которые ставили и решали проблемы бытия и небытия, а также трудов современных отечественных и зарубежных исследователей, рассматривавших произведения философов и мыслителей прошлого по этой теме, либо непосредственно осуществлявших научные разработки по этим проблемам, укрепляет теоретическую базу диссертации.

Изучены надежные источники по проблеме бытия и небытия в учениях западных мыслителей и современных исследователей данной проблемы (Парменид, Платон, Аристотель, Плотин, Т. Гоббс, Дж. Локк, Р. Декарт, И. Кант, Ф. Ницше, З. Фрейд, М. Хайдеггер, Ж.П. Сартр, Н.А. Бердяев, В.С. Соловьев, И.А. Бондаренко, П.П. Гайденко, А. Корбен, Фазл ур-Рахман, Р. Франк, В. Монтгомери, С. Х. Наср, Д. Хардинг, С. Хоукинг, Э. Шредингер); восточных перипатетиков (ал-Кинди, ал-Фараби, Ибн Сина, Насируддина Туси, Абу Райхана Беруни, Ибн Рушд); современных таджикских исследователей (М. Диноршоев, С. Ахмедов, К. Олимов, М. Музаффари, Х. Муминджанов, Ф. Сироджев, М. Рахимов, Н.С. Саидов, Х.М. Зиёев, Р.З. Назариев, С. Джонбобоева, Д.Х. Маджидов, С.А. Султонзода, Ф.И. Калонзода и др.).

Значение полученных соискателем учёной степени результатов исследования для практики подтверждается тем, что выводы и научные положения диссертации могут быть использованы в ходе дальнейших

исследований онтологических проблем, а содержащиеся в диссертационной работе теоретико-методические разработки и рекомендации могут быть использованы в процессе обновления научных знаний по данной проблеме. Философско-научные результаты данного исследования имеют важное значение для исследования проблем, связанных с идентичностью таджиков как наследники восточно-перипатетической культуры.

Определено, что проанализированные и обобщенные в диссертации материалы могут быть использованы при подготовке учебников и методических пособий по философии, истории философии и культурологии, а также спецкурса по авиценноведению.

Представлены научные, логические и исторически обоснованные данные, результаты научного исследования онтологических проблем в истории отечественной и зарубежной философии, которые послужили эмпирической основой исследования.

Оценка достоверности результатов исследования выявила, что теории диссертации построены на общеизвестных положениях историко-философской науки, подкрепляется многочисленными ссылками на научные публикации таджикских и зарубежных исследователей по проблеме исследования. Ее данные достоверны, теоретически обоснованны. Достоверность результатов диссертации определяется также использованием источников, объемом материалов исследования, требуемым объемом публикаций, конкретными предложениями, основанными на научном анализе результатов теоретических исследований.

Идея базируется на использовании формальной логики и целостного подхода, системного подхода, ситуационного и эволюционного анализа. В работе использовались такие методы и приемы познания, как контекстуальный анализ (исторический анализ), диалектический, историко-философский и другие методы, посредством которых выполнен анализ и осмысление сути проблемы бытия и небытия во взглядах восточных перипатетиков.

Использованы историко-философские и социально-философские произведения древнегреческих философов, средневековых мыслителей исламской, таджикско-персидской и западноевропейской философии, а также труды современных философов по теме диссертационной работы.

Личный вклад соискателя ученой степени определяется тем, что диссертационное исследование представляет собой самостоятельную научную работу, которая выполнена в соответствии с ее целью и задачами, имеет научную новизну, научные положения, выносимые на защиту, выводами и практическими рекомендациями автора, научными статьями, опубликованными в научных журналах, рекомендованных ВАК при Президенте Республики Таджикистан и другими публикациями, а также докладами на международных и республиканских научных конференциях и семинарах.

На заседании 18 сентября 2025 г. диссертационный совет принял решение присудить Киматшоеву Шафаку Лутфишоевичу учёную степень кандидата философских наук по специальности 09.00.03 – История философии.

При проведении тайного голосования диссертационного совета приняли участие 16 человек, в том числе 5 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации. Из 16 членов совета проголосовали: «за» – 16, «против» – нет, недействительных бюллетеней – нет.

Председатель диссертационного совета,

д.ф.н., профессор



Саид Н.С. Саид Н.С.

Ученый секретарь диссертационного совета,

к.ф.н., доцент

Хаитов Ф.К.

Хаитов Ф.К.